

Voința Poporului

ABONAMENTUL PE UN AN:

Pt. plugari și muncitori Lei 160
Pentru intelectuali ... Lei 200
Pentru Instit. și fabrici Lei 500
Abonament de sprijin Lei 1000
În America ... Dolari 3

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA
Arad, str. Vicențiu Babeș No 6

ORGAN SAPTAMANAL AL LIGII APARARII NATIONALE CREȘTINE

Directori-proprietari:
Dr. D. BENEĂ și M. RUSSU.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea”.
„Vom lovi deopotrivă în Jidanul parazitărilor și în Românul necinstit și înstrăinat.”

A p a r e
Sub conducerea unui Comitet

Naționalism.

De Valer Spătar.

Procedeele îndrăznețe a pansemitismului internațional cu ramificațiunile sale, ca francmasoneria și bolșevismul, au avut ca efect în toate țările dezvoltarea conștiinței naționale. Necesitatea de a apăra ordinea în Stat, față de acest pericol, și de a putea combate cu succes împotriva lui, a impus organizarea grupărilor naționaliste. Apărarea națională este o chestiune, care credem, că nu ar putea lăsa indiferent pe nici unul dintre cetățenii conștiinței ai unei țări.

Organizați în acest scop, cei cari au contribuit prin sacrificiile consimțite în luptele de desrobire a neamului, nu înțeleg a lăsa ca roadele obținute să cadă pradă uneltirilor dușmanilor interni. Iată de ce aceste grupări, care constituiesc una din formele cele mai interesante ale apărării naționale, au luat ființă.

Scopul lor este pe de-o parte redobândirea națională, pe care vor să o infiltreze cât mai mult în masele mari ale poporului, iar de altă parte ajutorul spontan, pe care sunt în măsură să-l aducă națiunii lor atunci, când existența sa este amenințată sau interesele ei o cer.

Și în această privință, analizând puțin situația noastră ca Stat, precum și pericolele, care ne amenință într-o măsură din ce în ce mai mare, ne dăm ușor seama, că creșterea unei organizații naționaliste puternice, se impune cu toată tăria.

Inamicii noștri interni sunt prea numeroși, prea bine organizați și prea bine sprijiniți, pentru ca să nu vedem încă de acum că lupta va fi din cele mai crâncene.

Dacă pericolul bolșevic a trecut pentru noi, nu trebuie totuși să uităm, că lupta ce se dă actualmente pe teren economic de către dușmanul nostru intern, *streinul*, tinde la robirea noastră economică, robie mai teribilă chiar decât cea politică. În opera lor nefastă, desigur că și-au asigurat și concursul dușmanilor noștri de eri, cari au tot interesul să producă slăbirea și dezorganizarea noastră de stat.

Este un pericol, asupra căruia nu am putea atrage îndeajuns atențiunea tuturor Românilor. Este timpul să aruncăm la o parte valul, în dosul căruia se urzește această crimă la adresa neamului, tolerată și sprijinită de

însăși autoritățile de stat, prin intermediul politicianilor, acești renegați ai neamului și traficanți ai minciunii.

Iată de ce nu mai este timpul jumătăților de măsuri. Noi socotim, că atunci când existența Statului este în joc, atunci când cetățenii adevărați ai acestei țări nu mai pot trăi în propria lor țară, din cauza *streinului*, a cărui slugă au devenit, se impune o reacțiune puternică și imediată, se impune să scuturăm jugul greu al acestora, și să curățim țara de acești indezirabili și venetici, cari azi au ajuns stăpânii noștri.

E timpul să privim adevărul în față. Români! Acei, cari au căzut pe câmpul de onoare pentru înfăptuirea idealului sfânt al românismului, unirea tuturor într-o singură țară, prin însăși sacrificiul lor v'a legat în mod solemn să păstrați neștirbită această moștenire sfântă. Copii, frații, părinții și rudele voastre, în acelaș timp scumpii noștri camarazi de eri, cari au murit eroic făcându-și datoria, prin glasul nostru vă chiamă azi. Ei vă cer în numele aceleiaș cauze sfinte, pentru care s'au jertfit ei, să vă grupați toți în jurul nostru, într-o singură organizațiune puternică, și uniți să porniți la lupta sfântă fără odihnă pentru salvarea țării.

A sosit timpul să arătăm tuturor acestor *streini*, că dragostea noastră de țară știe să grupeze totdeauna, când interesele neamului o cer, pe toți fiii ei, formând un zid puternic, de care se vor sfărâma toate uneltirile lor criminale.

Unirea tuturor energiilor românești se impune. Am spus-o și o vom repeta mereu, până când și cel mai îndărătnic o va înțelege.

Români! Lucrați din răspuțeri și pe toate terenurile, pentru consolidarea țării și sprijinirea elementului românesc. Coordonați toate energiile voastre și loviți cu forțe unite dușmanul nostru intern, care stă ascuns în dosul casselor de bani și al politicianilor, conducând din întunecătura lupta pentru robirea noastră economică și mai apoi politică.

V. Spătar.

U N A P E L.

ONORAȚI CETITORI!

În zilele trecute a apărut în ziarul „Curentul”, (și în acesta fără nici un comentariu,) apelul de mai jos, iar celălalte ziare mari au tăcut și tac peste tot, n'au nimic de spus, fiindcă după cum vă veți convinge din conținutul acelui apel, este vorba de o organizație intransigentă națională numită „Uniunea Sacră Națională”, cu intențiunea bună, curată, ca să lupte pentru binele neamului și al țării, având la bază principiile de: cinste, muncă, ordine și naționalism.

Când este vorba de o astfel de încercare, nu există presă, nu se găsec ziaristi — așa numiți — profesioniști, cari prin articolele lor bombastice să dea tot sprijinul respectivului Comitet.

„Uniunea Sacră Națională”

Camarazi,

Sunt zece ani de când voi adevărații făuritori ai României Mari ați trecut glorioși, dar modeste, dela eroismul tranșelor, direct la mizerie!

Sunt zece ani de când politicianismul român încercând a vă identifica unei vieți de desfău și imoralitate fără precedent în istoria neamului nostru este pe punctul de a strivi în voi orice urmă de avânt și eroism.

Sunt zece ani de când voi, acei cari ați trecut de atâtea ori prin flacăra morții, înăbușind în sufletele voastre durerea unui neam lipsit astăzi până și de ritmul cald al vieții și al speranței, pregătiți prin tăcerea și absența voastră din primele rânduri ale luptei sociale, ruina de mâine a României Mari!

De acea oare ați mărit voi această țară? Pentru a o lăsa pradă celui mai de rând politicianism?

Camarazi,

Astăzi când dușmanii noștri, în contra tratatelor de pace isvorate cu jertfe imense din partea tuturor popoarelor și cu deosebire din partea poporului român, ne pândesc în mod criminal la hotare agitând ideea revizuirii acestor tratate; astăzi când agricultorii, muncitorii și producătorii acestei țări, nu-și pot valorifica munca lor, cu o valută pe care România o merită, din care cauză scumpirea traiului a ajuns la ultima limită a răbdării și a toleranței; când orfani, văduvele și invalizi de război, își târâsc amara nenorocire, bătând zadarnic cu cărjele lor la ușile conducătorilor acestei țări: Când forțele noastre armate și întreaga apărare națională, sunt în mod dureros neglijate; când marea și mica industrie încezesc; când funcționarii și mai cu seamă pensionarii statului, se sbat în cea mai cumplită și umiltoare mizerie; când din aceste și multe alte cauze, țara s'ar putea găsi din nou și pe neașteptate la o grea răspântie, partidele noastre politice se războiesc între ele, cu ultima vrăjmășie, scoborând prestigiul Parlamentului și al țării, este de datoria noastră să eșim din pasivitatea de până acum!

Camarazi,

Voi care de zece ani suferiți lipsa, mizeria și umilința, sunteți acei cari

Nu! Dar dacă ar fi vorba de o aventură amoroasă, de o fraudă ori Găetani, ar fi iarăși pline coloanele ziarelor cu totfelul de porcării presărate cu diferite flori stilistice...

Noi am observat de mult, că presa noastră — ziaristi profesioniști — onoare puținelor excepțiuni — nunumai că nu sunt la culmea chemării lor, dar ocupându-se cu totfelul de flecării, cu chestiuni fără de nici o însemnătate, folosind orice minciună pentru a murdări pe oamenii cei mai de seamă ai țării și agitând spiritele, de multe ori fără nici un motiv, sunt direct păgubitori statului și neamului românesc.

Ei! despre aceasta mai multe cu altă ocaziune, acum lășăm să urmeze apelul apărut în ziarul „Curentul”:

ați jertfit cu drag și din belșug, sângele vostru curat ce a curs pe toate plaiurile și ogoarele acestei țări!

Voi sunteți aceia, cari cu sufletul și brațul vostru puternic, ați făurit România Mare! Voi sunteți acei cari ați sângerat pe câmpiile Dobrogei și ale întregii țări dealungul și deacurmezișul munților! Voi sunteți legionarii Ardealului! Voi sunteți apărătorii de Cooarșă și Topraizar, dela Jiu și Oltuz! Voi sunteți învingătorii dela Mărășești și Mărăști! Voi sunteți aceia cari, înroșind apele Nistrului și ale Tisei, ați stins revoluția bolșevică și ați implântat gloriosul drapel românesc, pe zidurile Budapestei, întânzind hotarele țării și desrobind poporul subjugat! Voi sunteți sufletul curat și cinstit al acestei țări și asupra voastră cade cea mai grea răspundere, căci tot voi sunteți datori a veghea, să nu se dărâme tot ceea-ce ați ciădit!

Camarazi,

Noi, reprezentării celei mai sângeroase dar și mai sublime epopei din istoria neamului nostru trebuie să ne adunăm din nou, cu toții, într-o singură forță, strâns uniți în jurul ideii de Patrie și Tron și în numele principiilor de cinste, muncă, ordine și naționalism, să punem definitiv bazele organizațiunii „Uniunea Sacră Națională”, cu următoarele principii și obiective precise:

1. Existența și viitorul poporului și al Statului Român stau și trebuie să rămână, pe baza strict națională și monarhică

2. Poporul român este și trebuie să rămână, de drept și de fapt, stăpânitorul absolut al patrimoniului național strămoșesc.

3. Ridicarea nivelului moral și economic al țării, având la bază legea, justiția, munca ordinea și perfecta armonie socială.

4. Apărarea națională, trebuie să fie astfel organizată, în cât evenimentele ori-cari ar fi ele, să ne găsească perfect pregătiți. Funcționarea efectivă a organelor superioare de conducere a apărării națională prevăzute în constituție și organizarea unei complete industrii naționale de arme, material, munițiuni, pulberi, gaze, etc., cari să ne asigure perfecta libertate de acțiune.

5. Valorificarea integrală a drepturi-

lor sfinte, morale și materiale, ale tuturor pensionarilor militari, ofițeri și grade inferioare, în frunte cu invalizii, văduvele și orfanii de război. Dreptate tuturor foștilor luptători și tuturor pensionarilor statului.

6. Cele mai severe sancțiuni, în contra tuturor trădătorilor de patrie, spionilor, calomniaților și conspiratorilor la siguranța statului român.

7. Stăpîirea sinecurismului și a jafului în averea publică, care degradează conducerea și administrația țării și din cauza cărora toate instituțiile statului lăncezesc și nu se pot plăti potrivit capacității, muncii și jertfelor, funcționarii și pensionarii statului.

8. Infrângerea efectivă a speculei și severe sancțiuni în contra speculatorilor.

Pe baza acestor principii de însă-nătoșire morală a țării, respectând dorința vie a Primului Rege al României Intregite, că: „Toți acei cari au contribuit la înfăptuirea României Mari, să rămână permanent în serviciul Patriei”: Uniunea Sacră Națională, cheamă pe toți camarazii foști ofițeri activi și grade inferioare, invalizii de război, veterani și foști luptători, de pe întreg cuprinsul Țării, la solidaritate și organizare pe județe, alcătuind fără înfăptuire secțiuni puternice în orașe și sate trimițând imediat și recomandat, adeziunile, pe adresa: Comandor, Dan Zaharia, Secretarul General al Uniunii Sacre Naționale, Str. Transilvaniei No. 26. București.

Va trebui să dovedim conducătorilor acestei țări, că suntem forța vie și puternică a națiunii și că s'au înșelat luând spiritului de ordine, disciplină și legalitate, de care am fost și rămânem însufleții, drept o slăbăciune!

Delegațiunea parmanentă a Comitetului Central Executiv: General Ion Anastasiu, general Alexandru Lupășcu-Stejar, colonel Ioan Călinescu, colonel Petru Georgescu, Comandor Dan Zaharia.

După cetirea acestui apel suntem siguri, că fiecare român de bine își va ști face datorința, contribuind prin adeziunile lor, la înființarea cât mai urgentă a organizațiunii proiectate, de care, între împrejurările critice de azi, țara noastră are așa de mare nevoie.

O. B.

Omul mașină.

Nu e nici vis, nici poveste, lucrul este cel mai adevărat cu putință. În America, după iscodirile științei de până acuma, astăzi s'a născocit și „omul mașină”.

Această mașină, fără suflet, e atât de simțitoare, încât se mișcă și face repede tot ce-i poruncește glasul omnesc: închide și deschide ușa, aprinde lumina, mătură prin casă și așa mai departe.

„Bună sara”

— Așa am fost agrăți de un biet român ortodox. — „Diel, dăm te rog de lucru, dăm să și crep lemne ca și pot câștiga șapte lei — auziți șapte lei — pentru pâne. Vin din Arăneag ca să-mi aflu de lucru în Arad, dar n'am găsit nicăiri, n'am venit să cerșesc, sunt om voinic, vreau să-mi câștig bucata de pâne cu lucru, dar nu aflu, sunt obosit n'am unde să mă odihnesc, trebuie să mor de foame, așa sunt sortit...”

Stam înmărmurit, cu o durere adânc brădată în suflet cauzată de lacrimile cari curgeau șiroaie din ochii blânzi albaștri a acestui român, care cerșea lucru.

Vâr mâna în buzunar pentru a scoate ceva și a-i da acestui nenorocit, ca să nu flămânzească, la fel face și un prieten al meu. Nu l'am asigurat pe mult timp, pentru că nu aveam nici noi și l'am sputuit „du-te din acest oraș pleacă imediat prin comunele vecine, caută-ți un serviciu, pentru că aici se mai află vre-o 3-4000 de oameni, cari nu au de lucru — desi sunt sănătoși și vreau să muncească — stau înfomețați cu familiile lor. Aici nu vei găsi de lucru”.

Românie, iubita mea patrie! România, pentru care au murit 800.000 soldați creștini! Românie, Tu după întregirea neamului, care prin bogăția Ta naturală, cu care Te a înzestrat divinitatea, Românie! care ai putea să fi canaanul adevărat pe acest pământ, porți la sânul Tău dulce copiii și îi legeni pe brațele Tale, flămânzi, goi, setoși — întocmai ca o mamă neputincioasă — fără ca să fi în stare să le dai o bucată de pâne, fără ca să le dai o haină, ca să-și ascundă corpurile goale, — fără ca să le dai o picătură de apă ca să-și stăpânească setea?

Ca mamă bună, Tu nu poți să-ți îngrijești pe bunii Tăi copii, pentru că alții se hrănesc din mana Ta, alții se îmbracă cu vestmintele Tale, alții se adapă la izvoarele Tale. Au venit copiii vitregi, cari erau mai tari decât fii Tăi dulci și decât Tu însuși; cari Ți-au apucat izvoarele vieții Tale, peste care au ajuns puternici, iar Tu pe nesimțite devii tot mai bolnavă și mai înstreinată de fii Tăi adevărați.

Copii Tăi nu se mai gândesc la Tine, să ceartă mereu unul cu altul, nu sunt mulțumiți cu soarta, aruncă vina unul pe altul, dar nu obsearvă că vina nu este a niciunuia — pentru că toți la fel își iubesc mama, — vina sunt copiii adoptați, cari trăesc în bine — pe ei nu-i doare, pentru că nu ești mama lor — ei își sug și ultima picătură de sânge și vor trage și pielea de pe corpul Tău, când nu vor mai avea ce suge, atunci Te vor părăsi fără adio și vor căuta ca prin cuvinte frumoase și înșelătoare să cucerească și să

între sub aripile altei mame vitrege, pe care o va — ruina la fel.

Cine sunt copiii dulci ai acestei țări? Noi aceia, cari ne am vărsat sângele pentru ea, care ne am lăsat părinții, pe cari ne-au părăsit barbații și au luat pe buzele lor cuvintele sfinte: „mergem ca să luptăm pentru întregirea neamului, Vă părăsim pentru că mai scumpă decât voi ne este Patria”. Și aceștia s'au dus în lupta mare: au lăsat părinții fără ajutor, copiii orfani soțiile văduve, și fetele lor pradă liftelor streine, imbecile și murdare, iar acei, cari s'au reîntors acasă au venit invalizi, neputincioși... De aceștia nimeni nu se îngrijește, sunt lăsați să cerșiască, sunt lăsați să piară de foame.

Cine sunt copiii adoptați? Jidanii! Aceștia tot timpul cât fu Țării Românești au luptat pe toate fronturile pentru același sfânt ideal, au stat acasă și au apucat în mâinile lor toate arterele dătătoare de viață, pentru a se îmbogăți și exploata tot avutul acestei țări, peste care voesc să se pună ei stăpâni — ca și cum fii creștini ar fi luptat pentru ca să-i fericească și să-i îmbogățească pe ei. —

Ei au stat acasă și au făcut gîfuri spurcate, iar pe front au devenit cei mai periculoși dușmani ai nostru trădându-ne țara, scumpa noastră patrie!

Iar astăzi toată lumea face politică, să fac întruniri peste întruniri — adunături spurcate, adunături murdare adunături infecte, adunături fără nici un folos obștesc — oamenii nu mai sunt siguri de azi pe mâne, fug ca niște nebuni în toate părțile și nu obsearvă că toate partidele sunt infectate, nu obsearvă că în toate partidele sunt reprezentate interesele jidovești nu obsearvă chiar nici politicianii că întreagă țară este o mare tulburare și că din toate aceste jidani profită?

Dlor politicieni! Ați orbit? Nu vedeți că țara geme? Nu vedeți că oamenii abia își duc povara vieții? Nu vedeți că intriga jidovească a ajuns în toate stratele sociale?

Lăsați diversivunile, neînțelegerile la o parte! Treziți-vă deschideți-Vă ochii, uitați Vă în jurul Vostru, lăsați trecutul să piară ca un vis urât care Va deranjat somnul, împăcați Vă în interesul țării, a poporului românesc și pentru binele obștesc. —

Haidiți! să punem umăr la umăr cu toții, să facem zid puternic, să luptăm contra uzurpătorilor și defăimătorilor care ne vroesc pețrea care caută ca în cetel cu înțetul să ne sguode din temelii și astfel să ne dărâme complet.

Incercați și Vă veți convinge că acel om din Arăneag nu va mai veni să cerșască lucru, ci vor veni, parazitii spurcații infecții, murdarii și puturoșii de jidani să cerșască pâne!

Cristal.

Tovarășul Bujor.

Socialistul Bujor a dezertat în timpul războiului din armata română fugind la Odesa, unde punându-se în serviciul revoluționarilor ruși, a organizat un batalion din dezertorii bulgari și jidani, spre a lupta împotriva mamei române, care desrobise Basarabia. Revoluționarul Bujor a capturat vâșii românești, predându-le rușilor, a donat împușcarea marinarilor români și a ațajat la rebeliune pe soldații mâni spre a institui regimul revoluționar în România. Pentru faptele acestor mârșave, Bujor a fost condamnat la muncă silnică pe viață și închis în Doftana, unde își ispășește păcatele.

Sovietele rusești au început o campanie pentru eliberarea tovarășului Bujor. Și cine credeți că a răspuns la apelul Sovietelor, cine credeți că a început campania ordonată? Iar pe Strada Sărindar! Pușcărișul roșu și cor, care pentru meritele sale în serviciul internaționalismului și antionemismului, a fost numit director prezidențial al „Adivorul” și „Dimineața” acest ocnaș de rând a avut îndrăzneală să se erijeze în apărătorul și salvatorul lui Bujor. Îmbătat de auzul sovietelor, ocnașul Socor, această lăpădată a omenirii, continuă zi de zi a deroga opinia publică, căutând să scoată tovarășul său ca martir al credinței sale.

Cloaca din str. Sărindar s'a mutat din nou în mișcare, improșcând opinia publică cu murdăria sa caracteristică. Lighioanele spurcate au inviat din nou șleahta parazită și nu se astâmpără până nu i-se dă iarăși la mir.

Deci: Memento Rosenthal!

Spartacus

Moșul cu carul pe drum.

Nori greoi astupă luna
Vin și se duc cu furtuna
Și peste hotare trec,
Vânturile îi petrec.

Vântul ridică pe drum
Praful, ca un mare fum,
Vine ploaia și-o alină
Și se preface în tină!

Moșului sub rogojină
Fulgurii îi fac lumină,
Și-i arată drumul, care
Il duce în depărtare.

Norii la zi, iar dispar,
Ici-colo bălți pe hotar,
Pe Moș nici capu nu-l doare
Uscă hainele la soare.

Și cu fluieru lui
Cântă marșul lincului,
Num'atunci e năcăjit,
Când n'are de cercuit!

„Poemele Svasticeii”.

Din I. C. Cătuneanu închin ciclul meu de „Poemele Svasticeii” umilă recunoștință față de acela care intruchipează nouile năzuinți ale neamului meu.

La luptă.

Încege-ți iar spada — pornește la luptă
O patrie mea... pornește de-acum...
Flamura gloriei tale iar e ruptă,
Cununa strivită și aruncată 'n drum.

Ofilită-i floarea vremilor trecute...
Faldurii de aur sfâșiate în cale...
Și gânduri păgâne ascunse, temute,
Profanează templul măririlor tale.

Pe ceru-ți se 'nalță noianuri de nori...
Buciumul dureri răsună în zare...
Și 'n câmpul din care răsăreau eri flori
In râuri curg astăzi lacrimi amare.

Ascultă cum sfărâmand zăgazul tăcerii
In plâns zburcesc fii tăi — sărmanii —
Ascultă cum plâng ei — robii durerii —
„Ne sugrumă, ne frâng jidanii... jidanii...”

Tu care strivit-ai sub pași și de fer
Puhoai de dușmani vremelnici, mișei,
Tu care stai pază dreptății sub cer
Sufletu 'nflorindu-ți cu razele ei.

O!... străngeți azi forța, curajul își strânge
Ridică toiagul puterii — uita! —
Isbește! Să curgă părăe de sânge
Să 'ncingă cuprinsu-ți în brăe vărsat...

Înalță-ți spre ceriuri avântul suprem
Și strigă năvalnic, cu glas de titan:
— Laurii izbânzii de astăzi nu-i mai vrem
De nu-s scăldați în sânge de jidan...

Mortis Patria.

Jidanii sunt cioclii națiunii.

Tu, țara mea, ești un sicriu pe care
Vrăjmașe mâni în groapă îl coboară...
In groapa ce 'n ascuns ei și-o săpară,
Cu gânduri mârșave, murdare —

Te-au îmbrăcat în giolgiuri funerare...
Funebre cântece îți înălțară...
Și clopotele morții îți sunară...
— Asupra ta cad bulgări de 'ngropare.

In prăpastiile 'nfiorătoare
Te prăbușești încet...
Amurg de soare
Plutesc asupra-ți gloriile uitate...

...Câteva lacrimi — regrete pale —
Atârnă doar de nimbul cripei tale
Ca un mănunchi de flori îndoliate —

Cântec nou.

I.

Din sufletele noastre izvorăște
Un cântec nou de slavă și mărire
...Ca un șuvoi încins în clocotire
Sălbatic și tumultuos sporește.

Necunoscând în drum zăgăzure
El se revarsă 'n juru-ne, sbucnește
...Și tot mai multe inimi cucerește
In mreaja lui de avânt și strălucire. —

In splendid brău de fulgere împletit
Iluminând Apus și Răsărit
Străbate 'n larg ecou după ecou.

Și numai raze albe în floare
In sufletul acelor ce 'mpletesc
Și cântă 'n cor frumosul cântec nou. —

E Z I C E:

Un jidan ticălos din Cluj, cu numele Ludovic Rosenberg, instalase fabrică de spirt clandestină — ascunsă sub pământ — care însă a fost scooperită de poliție.

Iată cum descrie „Cuvântul” această porcărie:

„Cu ocaziunea perchiziției domiciliare care s'a făcut eri comerciantului Ludovic Rosenberg, în palatul din strada Mihai Viteazul 40, s'a găsit în pivălia acestuia o ușă secretă. La mașinile poliției comerciantul înspăimântat a deschis ușa, care avea un mecanism ciudat și după coborîrea unor trepte reprezentanții forței publice au trezit într'un uriaș subsol.

Aici au găsit o modernă fabrică, montată complet pentru fabricarea alcoolului, destilării, mașini și fel de fel de piese aduse din străinătate, dove-au complectă vinovăție a comerciantului, care a înșelat Statul prin fabricarea spirtului în mod clandestin în timp de un an de zile, cu mai multe milioane lei.

Interesant e faptul că s'a găsit sub pământ prăvălie și o sonerie secretă în care se atrăgea atenția muncitorilor, ca să oprească imediat lucrul și să iasă din subsol pe o ușă din dosul palatului, când intra în prăvălie — e-un om suspect, bănuț a fi în serviciul poliției.

Acest lucru s'a întâmplat și cu ocaziunea perchiziționării recente.

Acest comerciant fabrica spirtul din zahăr și îl pune în vânzare în Sigheș-Marmației, pentru a scăpa de bănuțala autorităților.

Autoritățile locale au ascultat mai mulți martori și actele dresate au fost prezentate administrației financiare, care să aplica pedeapsa cuvenită comerciantului Rosenberg.

Un dl șef al secției de jandarmi din Pecica și-a făcut de cap. A dat ordin unui jandarm să facă foc în poplu cazarmei ca să i se afume carnea de porc și să grijiască ca nu care cumva să-i intre fumul în locuință, sau să permită cuiva, care ar observa focul, să dea alarma „ajutor că-i foc la cazarma de jandarmi!”

S'a întâmplat însă totuși că deși nu știm dacă a reușit ori ba să i-se afume carnea, dar intrând fumul în locuința dlui șef — fiind ușa dinspre pod întredeschisă — biata lui soție a fost aproape asfixiată-omorită de fum din cauza aceea a fost în tratament medical timp mai îndelungat.

Măi, măi! da dl șef al secției din Pecica, trebuie că este un om tare cuminte.

Un dl primar comunal din Beba-veche este mai mult beat decât treaz, și că numitul se joacă cu legea cum îi place fără a-i fi teamă de cineva. Sărmanul de el, a ajuns primar și nu își cunoaște meseria.

II.

Un cântec — un izvor spontan — țâșnit din inimi roase 'n umilință — e-un imn curat de nouă biruință — Svăcnind de măreție și elan.

Un cântec — un neam uitat în suferință — Acumulată 'n suflet an cu an...

Un neam ce — strâns în ghiare de jidan

și-a făurit o nouă nizuință.

O!... noul cântec... năzuință sfântă

Un neam întreg reinviat îl cântă

— Un freamăt de dorinți mântuitoare —

Jidani!... pe ruinele vieții voastre

în purpură de slăvi strălucitoare

Se 'nalță soarele 'nvierii noastre.

Gheorghe Popovici
— învățător.

Cine e de vină...

Cine?... noi o știam de mult, astăzi însă o știu și autoritățile, o știu și canalele și o știu și ziarele, și cu toate acestea nici un cuvânt, nici o vorbă... liniște...

Aproape două săptămâni s'au scurs dela marele proces Diaconescu-Weislovici și afară de câteva știri, nici un articol mai de seamă, nici un strigăt, nici o mișcare... Cu toate că era necesar, trebuia, ba chiar se impunea, dacă nu pentru altceva cel puțin pentru lămurirea opiniei publice, pentru lămurirea străinilor sau mai știu eu pentru pălmuirea aceluia, care timp îndelungat n'au făcut altceva decât să ne ponegrească cu cele mai mari și mai nerușinate minciuni și neadevăruri... Și cu toate astea nici un articol...

Am fost la proces, am ascultat acuza adusă colegilor, am ascultat cuvintele martorilor și pledoariile de 2 zile a celor doisprezece avocați și am ascultat și cuvintele dlui comisar regal... „Când studențimea a văzut că-mașa alba plină de sânge a colegului Diaconescu, a început să se agite și să vorbească de răzbunare...” În cazul acesta rămânea să se stabilească un singur lucru: cine e provocatorul și deci vinovatul... Weislovici sau Diaconescu.

Și s'a stabilit... Jidanul văzând în ce liniște decurg toate, a pornit direct la provocări. Din înălțimile hotelului „Parc” oameni de ai lui au aruncat cu apă fierdă și cu bucăți de lemne pe un grup de studenți, ce mergeau în spre congres. Studenții foarte pacinici au intrat în interiorul hotelului ca să se informeze, cine au fost obraznicii cu așa mare îndrăzneală... Pe coridor însă sunt întâmpinați de omul cu trecutul atât de pătat de circumcisiul Weislovici, care cu „pumnalul (paragraful 2 din „Reglementarea portului și vânzării armelor” prevede pumnalul printre arme, ori Weislovici n'avea drept de armă) dinainte pregătit” a lovit în primul... „Nu știe în care, dar în primul...” Lovitura a fost îndreptată în spre inimă. Viața lui Diaconescu se datorește sumanului care a oprit fierul de a intra

în adâncime... A doua lovitură i-a tăiat brațul stâng... Sângele cald a țâșnit umplând lespezi de piatră...

Deci dovada s'a făcut... Weislovici a fost provocatorul, el a fost acela, care a aprins fitilul acela, care a provocat acâteia... Dacă scânteia a fost așa de puternică, așa de violentă încât a nimicit și a distrus tot ce i-a căzut în cale nu e vina noastră... Nu suntem noi răspunzători...

Atunci când doi nori negri și grei încărcăți cu electricitate deosebită — unul cu pozitivă iar celălalt cu negativă — se întâlnesc și se ciocnesc producând trăsnetul, ce aprinde și omoară tot ce întâlnește în drumul său, (oameni și temple, stânci și arbori) cine e de vină? Natural, dacă este de stabilit o vină, atunci vinovat e acela care pentru prima oară a ciocnit, a izbit pe celălalt. Fie izbitura oricât de mică, ea va produce cu toată siguranța acelaș rezultat: trăsnetul nimicitor, distrugător fără suflet...

În cazul de față Oradea lui Weislovici poate fi considerată ca un nor încărcat cu electricitate negativă — ura a tot ce-i român; iar cei 6000 de studenți un nor încărcat cu electricitate pozitivă — iubirea de țară... Cine e de vină de scânteia ce s'a produs în seara de 6 Dec. 1928 și ce a distrus tot ce i-a ieșit în cale... Natural acela care a produs ciocnirea celor două electricități... Și cine a produs-o? Weislovici, dovadă despre aceasta sentința de achitare dată stud. Diaconescu și colegilor săi...

Prin urmare Weislovici e vinovatul. Și cu toate acestea ziarele tac... iar canalii din neamul lui Moise, care în plus e și un ebredist își razimă fără nici o grijă capul de șarpe pe pernele moi din cabinetul său, pe când zeci de studenți, zeci de colegi de-ai noștri privesc printre zăbrele de fier în sus spre cer... spre o rază de lumină...

Gândi-ți-vă și judecați... Iată de ce azi mai mult decât ori când mă apucă revolta pe întregul „Sărindar” și pe așazisele „fițiuci românești”.

V. Lăzărescu st. în drept.

Agenți streini escroci.

Un pericol național. — Cum înșală pe români agenții supuși streini dela societate Franco Română — Magyar Francia. — In atențiunea autorităților.

Există la București o soc. de asigurări „Franco-Română” care e identică cu „Magyar-Francia” și care și are sediul la Budapesta — iar agențiile generale — majoritatea în Ardeal. Poate cazul ar fi trecut neobservat dacă niște agenți ai acestei societăți, supuși streini, nu ne-ar fi înșelat în modul cel mai scandalos. S'a mai scris în acest ziar despre acești streini și s'a atras atenția autorităților, cu toate acestea nu s'a luat absolut nici o măsură contra lor.

Soc. de asigurări „Franco-Română” nicidecum nu e românească — cum își face reclama. E complet jidănească. Deși ni s'a spus, că e soc. streină, că lucră cu agenți streini, jidani și unguri escroci — ca să înșele pe români — totuși nu credeam pentrucă numele prea era românesc. Spre surprinderea generală, noi românii am rămas atânc scandalizați de această porcărie, într'un ținut curat românesc, unde este și un castel regal, la constatarea unei pagube de incendiu, ne-a venit un ungar Deák János, un individ foarte suspect din Budapesta sau Cluj și un jidan din Seghedin. Ambii nu știu absolut nimic românesc. Inchipuiți-vă mirarea noastră când am văzut cu ce indivizi lucră această soc. pretinsă românească.

Cu această ocazie ne-am interesat mai amănunțit ce e această societate și am ajuns la rezultate surprinzătoare. E o minciună că ar fi românească.

Întreg Consiliul de administrație e compus numai din jidani. Direcțiunea ei așezarea.

Iată numele lor:

I. Igazgató tanács-tagok:

1. P. Charles — vezérigazgató.
2. Gamba J. — vizontbiztosító igazgató.
3. Grósz E. — Cseh biztosító intézet bizt. tagja.
4. H. Röger — vezérigazgató.
5. Kóbczi R. — fővárosi alpolgármester.
6. M. Albert — vezérigazgató.
7. Márcovici S. — nagybirtokos, ügyvéd.
8. Romálo A. — vezérigazgató.
9. Sanielevici M. — vezérigazgató.
10. Szöke Al. — kereskedő, bankigazgató.
11. Thieme F. — igazgató.

II. Vezérigazgatóság

1. Székely Ferenc — igazgató.
2. Kasap Sándor — cégjegyző.
3. Kovács Miklós — aligazgató.

Pău ce ne-au înșelat de ne-am asigurat, totul se făcea românește. După ce ne-au ars edificiile, totul se făcea ungurește — ca să ne înșele. Mare ne-a fost surprinderea când am auzit că jidanii de mai sus, au președinte român, chiar un general.

Nu am fi crezut ca un general român să-și terfească numele în societatea acestor jidani, cari pe noi românii ne-au înșelat atât de infam, și cari se folosesc de funcționari din Ungaria, până ce ne-au confirmat aceasta niște oameni de toată încrederea. Și știți cine este? Iată numele aceluia viteaz general: C. Coandă.

Sub egida dlui general C. Coandă lucră această societate de jidani, sub protecția unui general român, e înșelat poporul român de agenți streini. Bravo d-le general. Te felicităm și acum nu ne mai mirăm de ce unele guverne pe studenții români îi bagă la beciuri și-i schingiesc, nu ne mirăm de ce studenți bănuți de sentimente naționale azi zac în temnițele Consiliului de război, Jidanilor li se plătesc milioane pentru marafeturile din galantare, iar poporul român, care și-a plătit premiile de asigurare, e înșelat de agenții supuși streini, patronați de un ofițer român, pretins bun patriot.

Dar vom reveni cu amănunte.

Pr. N. Cărmănuș

Propagandă culturală

În lupta înverșunată ce se dă azi pentru culturalizarea satelor noastre, de sigur, că un loc de căpetenie au și școlile normale.

De aceea școala normală de fete din Arad, consecventă dealfel, unei vechi tradiții de inițiativă culturală, a început o vie propagandă culturală prin satele din împrejurimile Aradului.

Duminecă în 11 Martie, elevele cl. VI, sub conducerea dsoarei prof. Codrescu fiind invitate, au aranjat în Casa Culturală a comunei Sâmbăteni o sezoare artistico-literară.

Programul a fost foarte bine ales și foarte frumos executat.

Eleva Sofia Popescu, în câteva cuvinte înflăcărate de un patetism vibrant, a adus prinos de glorie marilor jertfe din trecutul zbuciumat al neamului nostru.

Eleva Ana Rață și I. Ionescu au declamat cu mult simț și pricepere câteva poezii; iar altă eleva, al cărei nume ne scapă, a dovedit apreciable calități la violină.

Piesa „Răsunet din Ardeal” precum și punctele de dans național și cor — condus cu o deosebită energie, tactică de eleva S. Codău — au făcut o impresie nespuse de bună asupra publicului, dovadă uralele și aplauzele frenetice, îndelungate ce au fost aduse distinșelor eleve normaliste din Arad.

La plecarea dsoarelor din comună, sătenii le-au făcut o frumoasă manifestare de simpatie, la care dlor au răspuns cu o serie de cântece și dansuri... Iar când tramvaiul s'a pus în mișcare, din pieptul tuturor celor de jos, a izbucnit un puternic și sincer „la revedere!”

O. L.

Demonstrații antisemite în Lemberg.

Am scris la rândul său în acest ziar, că în Polonia a luat parte la alegerile generale și blocul jidovesc ca organizație separată de celelalte partide creștine ori socialiste internaționale. I-a și reușit acestui bloc jidovesc să aleagă de deputați 3 jidani, numai 3 într'o țară unde jidanii sunt de două ori mai mulți decât la noi, și totuși studențimea și populația creștină a început să se agite, nu i-a plăcut rezultatul jidovilor, i-a supărat și faptul că s'au ales totuși 3 deputați și în semn de protestare, au făcut o demonstrație puternică, devastând magazinele jidovești scărpinând jidanii și mai murdărind și străzile cu sângele stricat al perciu-naților.

Iată cinstite partide politice din România Mare, în Polonia partidele creștine nu fac pact cu jidanii. nu le cer sprijinul lor ca în schimb să le dea favoruri pe întrecute, ca la noi, și dacă cumva reușesc ei prin propriile lor puteri, îi bat de-i uscă. La noi? fiecare partid politic se întrece să ia pe listele lor cât mai mulți jidani și să aleagă cât mai mulți dintre ei!... De ce? ca să ne fericească țara!

Rușine! De o mie de ori rușine!

C e l i ț i:

„VOINTA POPORULUI”
Abonați-o! Răspândiți-o

ȘTIRI DE TOTTELUL

Domnilor politicieni!

In numele milioanei de Români, în numele tuturor martirilor neamului, în numele celor 800.000 de morți și în numele fraților, supuși ai altor țări, *Vă rugăm, lăsați ura, îngâmfașia și răutatea la o parte. Alegeți-vă cei buni din toate partidele din întreaga țară, înțelegeți-vă, puneți umăr la umăr și scoateți neamul din mizeria, în care se zbate, opriți țara din calea, care duce cu siguranță la prăpastie.*

Fie vă frică de Dumnezeu, rușine de istorie și milă de milioanele cari flămânzesc și sunt decimați de boale în cele mai îngrozitoare suferinți.

Gândiți-vă la neajunsurile și durerile de azi! Gândiți-vă la viitorul țării, al neamului și al sf. noastre biserici! Gândiți-vă la viitorul copiilor copiilor voștri!

Voi aveți răspunderea pentru toate nenorocirile, de cari are parte Statul nostru și pe Voi Vă va pedepsi istoria, oamenii și Dumnezeu pentru păcatele Voastre, căci Voi sunteți cauza nimicirii neamului românesc!

— Noul președinte al tribunalului Arad, dl Gheorghe Hârgot, a fost instalat în postul său în ziua de 5 Martie în prezența dlor magistrați, advocați etc.

Numirea dlui Hârgot în această înaltă funcțiune, a fost primită în general cu deosebită bucurie și satisfacție, fiindcă prin însușirile dlui de om activ, cinstit și drept, a câștigat simpatia tuturor și încrederea, că își va face datoria și în viitor cu demnitate nelăsându-se influențat de prieteni, rude, afaceri sau politicieni în exercitarea datorinței lui sfinte.

Serata dansantă a Reg. 93 Inf. a fost cea mai frumoasă și cea mai bine reușită peircere — bal — românească din Arad. Intențiunea, scopul ei a fost să adune la un loc întreaga elită românească, pe toți intelectualii români fără deosebire de culoare politică, dând ocaziune, inzistând — oarecum — indirect pentru o împăcare, o înfrățire a tuturor românilor, politicește, și în Arad, prea tare învrăjbiți. Scopul, o spunem cu mândrie, a și fost ajuns, chiar mai mult decât se spera.

În ce privește modul cum a fost aranjată această petrecere, apoi tot felul de încăperi confortabile, foarte frumoase decorate, puse la dispoziția oaspeților ca: sala mare de dans, sala mică, saloane de recreare după dans, pentru dansatori, dame și domnișoare sala de distracție pentru cei mai în etate bufetul etc. a fost o surprindere pentru toți cei de față și a stârnit admirația generală.

Dorința tuturor a fost ca să poată lua parte cât de curând și cât de des la astfel de serate adevărat românești.

Referitor la dansul „Csárdás”, care a avut loc în urma presei bune dispoziții a unui oaspe, trebuie să amintim că s'a dovedit și în acel loc că armata, scumpa și viteaza noastră armată, a fost — prin simpatia și vrednicul ei ofițer, dl. comandant al Regimentului — conștient de datorința ei trebuind și între astfel de împrejurări, la realitate pe cel ce poate, începea să nu mai știe ce face. *Observ.*

— Rugăm pe toți Onor. abonați, să își achite de urgență abonamentele.

— Despre Liga Națunilor sau mni bine zis Liga Minciunilor și despre Procesul optanților (adică a foștilor grofi, baroni și mari proprietari unguri din Ardeal), contra noastră pentru exproprierea latifundiilor lor va apărea un articol în No viitor al ziarului și vom arăta că ungurii au câștigat până acuma prin proces cel mult atâta cât a câștigat țiganul, când a sărutat pe tatăl său în... spate.

Un fapt laudabil. Dl Popoș N., fost concesionar al hotelului „Crucea Albă” din Arad, a donat pentru drapelul corului „Armonia” de sub conducerea dlui prof Lipovan, suma de 10.000 lei.

Iată un fapt cu adevărat românesc, căci deși nu este într'o situație materială înfloritoare totuși din puținul lui face sacrificii mari pentru arta românească.

— Pentru turburarea ordinii publice au fost condamnați de Consiliul de război al corp. II, armată cu unanimitate de voturi:

Lazăr Aron zis Arnold la doi ani închisoare și 4000 lei amendă, Finkel Iosif zis Schwartz, zis Titu Basarabeanu, la 2 ani închisoare și 5000 lei amendă, studentul Izrael Berzowski la un an și studenta Sofia Safran zisă Criszu, zisă Agnes, la un an și zece luni închisoare, cari toți sunt „von unseren Leuten” cu perciuni.

Scrisori vorbitoare.

Inginerul german Jaretsky a iscodit un fel de cărți poștale (scrisori deschise) chimicește așa fel pregătite, în cât cel care va vrea să trimită o veste cuiva, se pune numai în fața acestei scrisori și-i vorbește, iar ea îi înregistrează singură cuvintele, după ce poate fi trimisă celuia care trebuie s'o primească.

Aceasta, punând-o într'un mic microfon, scrisoarea începe să vorbească întocmai cum vorbesc plăcile de gramofon, și omul poate auzi tot ce i-a spus trimițătorul scrisorii.

R o m â n i,

Pentruca să vă dați seama de oportunitatea politicianilor, citiți „Zile triste” de Maiorul Băgulescu și „Căpitanul Băgulescu înaintea Consiliului de război sub guvernul Marghiloman de N. Timiraș. Depozitul Cartea Românească”, București.

Ca să judecați în adevărata lor lumină moravurile de astăzi, asemănătoare cu cele din vremea decăderii Imperiului Roman, citiți „Antiquitas Rediviva” de Maiorul Băgulescu.

„Dezertorul” și „Antiquitas Rediviva” se pot comanda direct dela autor, strada Serban Vodă 14, București.

CONVOCAREI

Toți domnii depunători ai BANCII ASOCIATE S. A., sunt rugați a lua parte la

adunarea generală a deponenților

care va avea loc în ziua de 18 Martie 1928 ora 10 dimineața în localul hotelului „Central” (Intrare din Str. Alexandri).

Totdeauna sunt rugați a aduce cu sine, toți deponenții, și cartelele de depunere.

Comisia de lichidare

Judecătoria rurală Rovine.

No G. 1387—1926.

Publicațiune de licitație.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 2 Aprilie 1928 orele 3 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Semlac averea urmăritului, compusă din: 1 dulap, 40 metri porumb și 8 perne de puf, evaluate în suma de 18.500 Lei pentru despăgubirea creditorului Algernon Hungăr repr. prin dr. Karacsony din Rovine pentru suma de 3326 Lei plus speșele stabilite până în prezent în suma de 705 Lei, ce are a o primi în baza deciziei Judecătoriei rurale Rovine No 1387-926. Rovine, la 10 Martie 1928.

Delegat judecătoresc Salomie.

Prima

Creditorie bărbătească militară și civilă modernă NICOLAE ARITON

Str. Bucur No. 14. execută comenzi prompt din ștofele cele mai bune, confecțiuni elegante. Prețuri moderate.

D I R E C T I U N E A UZINELOR DE GAZ A ORAȘULUI ARAD

Se află în situația plăcută, ca să servească On. public cu gaz de calorie înaltă, cu al cărui ajutor putem, ca în timpul de pace, lumina ieftin, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiunile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

U Z I N E L E C O M U N A L E SECTIA GAZ AERIAN: ARAD

Strada Muciu Scevola 9, 11 și 13. — Telefon: 27, 25 și 16.

B I R O U L U Z I N I L O R

din strada Eminescu No. 4 (sta. On. public în ce privește com.

Dela Primăria comunei Dorobanți No 303—1928.

Publicațiune de licitațiune

Primăria comunei Dorobanți licitație publică în ziua de 10 Ap 1928 ora 16 în sala de ședințe a mării pentru darea în întreprinde reparării edificiului parohial din lo

Devizul întocmit de Serviciul poduri și șosele jud. și condiții se pot vedea zilnic în biroul nota La licitație se poate concura numai oferte închise și sigilate.

Ofertele se vor prezenta vâni începerea licitațiunei și numai at se vor lua în considerare dacă ofe tul declară că accepță condițiunile xate.

Valoarea lucrării este de 105.87 Lei.

Vadiul de 10 la sută se va dep în numerar sau în efecte garantate stat.

Licitația se va ține contorm 70—80 din legea cont. publice, Dorobanți, la 20 Febr. 1928.

Primăria comunala

Judecătoria rurală Rovine

No G. 876—1925

Extras din publicațiunea de licitație.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 21 Mar 1928 orele 4 d. m. se va vin prin licitație publică la fața locului în comuna Pecica averea urmăritului, compusă din a mașină de cusut marca Sing evaluată în sama de Lei 40 pentru despăgubirea creditorului Dumitru Cizmaș repr. prin I Aurel Novacu avocat din co Pecica pentru suma de 339 L 12 la sută dela 30 August 19 plus speșele stabilite până în prezent în suma de 352 50 L ce are a o primi în baza deciziei Judecătoriei rurale Rovine No. G. 1808—1925.

Rovine la 10 Martie 1928.

Delegat judecătoresc Cenidan

CREMA DE FAT „MARGIT” De vânzare pretutinden

Cel mai bun mijloc de extirpare a CLOŢANILOR (şobolani) și ȘOARECILOR este

OTRAVA RAPID

Nu-i permis să lipsească din nici o casă, moară, magazie de cereale, gospodărie și domeniu, pentrucă prin efectul ei repede și sigur, ne apară de pagubele foarte mari, cari ni le pot pricinui șobolanii și șoarecii.

O cutie costă 50— Lei.

Preparatul Farmaciei Dr. FÖLDES Arad.

R o m â n i!

Boicotați Jidani și toat